

深度关注

各地把开展主题教育同加强基层党的建设有机融合,持续夯实基层基础——

抓基层 强基础 固基本

本报记者 沈童睿 实瀚洋 王峯欣 王欣悦

“要持续夯实基层基础,推进以党建引领基层治理,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。”1月31日召开的中共中央政治局会议强调。

织密建强党的基层组织体系

雨停了,傍晚时分,浙江省绍兴市上虞区曹娥街道兴业社区锦江玫瑰园小区,散步的居民多了起来。

主题教育期间,绍兴市聚焦城市治理“纵贯不彻底、横向难到边”的短板弱项,强化党建引领,筑牢城市基层治理坚实基础。

上虞区一方面注重发挥党组织引领、协调、服务功能,打通党建引领城市基层治理“神经末梢”,在群众家门口解决急难愁

盼问题;另一方面,选优配强小区党支部班子,以过得硬、敢担当、会服务、善治理为标准,重点从退休干部、居民党员骨干、退伍军人中挖掘和培育,把有热情、有公心、有能力、有信心的党员推选出来,为小区居民服务。

担任鸿雁社区梅林雅苑小区党支部书记一年来,王浙熔干了许多实事:参与污水零直排建设,解决树木遮挡造成的采光问题,组织队伍照顾独居老人……虽然日常工作事务繁多,但业委会提供了有力支持。

党建引领下,一个个小区“微治理”项目实施起来,让群众得到了实惠。小区党支部成员通过定期走访,征集居民意见,建立民生需求项目清单,依托各类协商议事平台,加快推进电梯加装、管道维修等惠民项目,不断提升居民满意度。

持续整顿软弱涣散基层党组织

在重庆市北碚区柳荫镇永兴村农民工返乡创业园,一场就业创业培训正在进行。见现场秩序良好,村民们听得认真,驻村第一书记黄争拨通电话,为蜡梅产业园的相关事务沟通协调。

基层党组织进行集中整顿,我们受鞭策,也得到了许多指导和帮助。”永兴村党支部书记韩联均说。

主题教育期间,北碚区开展软弱涣散基层党组织集中整顿,对村(社区)软弱涣散党组织,由一名区领导联系指导、一名镇领导包村帮扶、一名第一书记驻村工作、一个区级部门结对共建,帮助找准问题症结、靶向发力整改。

问题症结找到了,发展思路就理清了。在各级党组织支持下,永兴村产富民的破题思路逐渐清晰:推进蜡梅产业园和田园综合体休闲旅游项目建设;帮助村民建立利益联结机制,壮大村集体经济;通过结对共建的部门单位,争取智力支持,做好农民工返乡创业培训……

截至目前,北碚区4个社区、11个村及4个其他领域共19个软弱涣散党组织全部完成主要问题整改且通过评估,对查找的23个主要问题一一销号。同时,建立村(社区)党组织书记动态调整交流机制,强化软弱涣散党组织督察机制。

着力抓好党员教育管理监督

福建省三明市永安市曹远镇,九龙溪畔的霞鹤村青砖黛瓦、景色宜人。来自市

委党校的教师们正围绕“乡村生态振兴”主题,在这里开展现场教学。

主题教育期间,三明市坚持网上网下结合,着力抓好党员教育管理监督,在完成规定动作的基础上,积极创新特色载体,用好万寿岩遗址、将乐县常口村、沙县俞邦村等79个特色现场教学点,开发特色学习课程。

“林师傅,在‘红新e家’上看到您送市民就医的事了,真是好样的!”

林华忠是三明市的一名网约车司机,也是一名党员。前段时间,他在工作中遇到一名突发疾病的老人,紧急将其送往附近医院。“由于工作性质的原因,平常活动范围比较广。我时刻牢记自己的党员身份,尽力为群众提供服务理所应当。”林华忠说,通过“红新e家”平台,新就业群体党员可以很便利地获取学习资料,认领志愿服务。

以平台经济为代表的新业态聚集了快递员、外卖送餐员、网约车司机等大量新就业群体,这类人群往往工作在“云”上、奔波在路上。为破解对他们的教育管理难题,三明市研发线上“红新e家”微信小程序,聚焦新业态领域集中学习难开展、支部活动难召集、党组织作用难发挥等问题,实现新就业群体党员教育管理有效覆盖,设置“主题教育进行时”“党员报到”“志愿活动”等10余个模块,定期发布理论学习材料、党建资讯,开展线上组织活动,通过“线上认领、线下对接”的方式,鼓励和支持新就业群体党员参与小区清洁、爱心慰问等志愿服务。

“我们这个行业,大家时间不容易集中,人员流动性比较大。如今,借助数字化平台,网上网下相结合,我明显感到支部党员更加团结凝聚,大家不仅学习劲头足,干事也更有效率。”三明市拓远汽车服务有限公司党支部书记魏强说。

金台潮声

“要持续抓好落实,重实干、做实效,更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。”1月31日,中共中央政治局召开会议强调,各级党委(党组)要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务,扛起主体责任,不折不扣抓好落实。

制度带有全局性、稳定性,管根本、管长远。巩固拓展主题教育成果,建章立制是重要抓手。要把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法,作为研究问题、解决问题的“总钥匙”。在这次主题教育中,各地探索出许多好经验好做法,还需建立健全一批行得通、做得实、长期管用的制度机制,推动从“解剖一个问题”向“解决一类问题”推进,从“管住当前事”向“管住长远事”拓展。各级党组织要注重将实践中行之有效的经验好做法总结提升、形成制度,推动党的创新理论武装常态化长效化。

解决问题是最好的教育。群众有哪些烦心事?发展存在哪些阻碍?检验主题教育成果,要看解决问题的实际成效。这次主题教育中,广大党员、干部奔着问题去、对着问题改,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,边学习、边对照、边检视、边整改,解决了一批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的重点难点问题。要及时总结和提炼发现问题、解决问题的有效方法,比如,抓好典型案例的解剖式调研、学习推广“四下基层”、落实“民呼我为”“接诉即办”机制等,常态化破难题、促发展、办实事、解民忧。同时,对于一时解决不了的问题,要制定具体措施、整改时限、责任分工,明确“时间表”“施工图”,紧盯不放、一抓到底,防止久拖不决、整而不改,让群众切实感受到主题教育的成效。

把主题教育成果巩固好、拓展好,必须重实干、做实效、求实效。广大党员、干部要鼓足干劲、振奋精神、真抓实干,切实把主题教育焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,推动新的一年各项工作开好局、起好步。各地要深化拓展整治形式主义为基层减负,靶向纠治、切实整改,建立健全防止形式主义和官僚主义长效机制,让基层干部放开手脚、轻装上阵,腾出更多时间和精力抓工作落实,真正把功夫下在解决实际问题、提升群众幸福指数的上。

新征程上,广大党员、干部坚持不懈从习近平新时代中国特色社会主义思想中悟规律、明方向、学方法、增智慧,把看家本领、兴党本领、强国本领学到手,把好经验好做法用足、用活、用好,实实在在将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效,定能不断创造经得起历史和人民检验的实绩,推动中国式现代化取得新进展新突破。

重实干、做实效、求实效

李林蔚

“我是党员,我在岗位”

“让每一名乘客平安到站”

本报记者 郑智文

凌晨4时许,路灯映照着刚落的新雪,街道上静悄悄一片。吉林省长春公共交通集团公司54路有轨电车驾驶员张洋正在仔细检查有轨电车,这是今天即将开出的第一班车。

“轨道通畅,已清雪。”“收到,电车一切正常,可以准时出发。”5时,接到指示后,张洋发动电车,驶离始发站。

作为一名党员,张洋经常冒着风雪起早工作。今年是他从事电车工作的第十七个年头,从部队退伍后,他成为一名有轨电车的乘务员,此后靠着勤奋好学,逐步成长为驾驶员。

过了6时,车上开始热闹了起来。穿

校服背书包的学生、逛完早市拎着菜的老人、行色匆匆去上班的年轻人,乘客们前往各自目的地。每到一站,张洋都会从驾驶室探出头,微笑着提醒过往乘客“请注意脚下”。

9时,往返几趟后,电车再次到达终点站,张洋却闲不下来。趁着短暂空闲,他顺手拿起刮板,清理起车厢内乘客脚底留下的雪水。“我这趟车老年乘客多,下雪后就得把车厢清理干净,以防乘客滑倒。”他说。

有轨电车在长春已有80余年历史,如今不仅是交通工具,更是长春的一张城市名片。“天天都在画中游,美得很!”张洋说。刚参加工作时,遇到车上有乘客咨询



上图:张洋正在驾驶54路有轨电车。左下图:张洋(左)在乘客上车时进行引导。

以上图片均为石天蛟摄

周边景点时,张洋也答不上来。为了摸清沿途各站点情况,他利用下班后时间,把每个站点周围走了个遍。之后再遇到乘客咨询时,他不仅对答如流,还能帮忙提供便捷的游玩路线。

将心比心,张洋用一次次的真心服务,换来了乘客的真心认可。有一次,刚驾驶到绿园站点时,一名大姐冲上车,把一个保温饭盒塞给了他,然后就匆匆下车。原来,这名大姐是乘客张奶奶的女儿,常年在外工作。张奶奶快80岁了,腿脚不便,每周都得上诊所做理疗,常乘坐张洋驾驶的54路有轨电车。一来二去,彼此就熟络了,每次见到张奶奶,张洋都会热情地招呼她。“多亏了这个小伙子,每次我乘车都感到特别安心、省心。”张奶奶说,“女儿回家听我说了后,考虑到张洋开车经常无法按时吃饭,便想着做点热乎饭菜送给他,表达

我们的感谢。”

干一行,爱一行,专一行。张洋在坚守驾驶岗位的同时,还帮助更多年轻驾驶员精进业务。2018年,公司成立“张洋劳模工作室”,让张洋发挥党员先锋模范作用,给年轻驾驶员传授心得。“要细心观察,不忽略路面上每一个细节,才能确保行车安全。”工作室成立以来,张洋常常以交流会的形式,为年轻驾驶员答疑解惑。张洋还经常和维修人员讨论、交流,及时排除车辆存在的潜在风险,为优化电车运行出谋划策。

电车单程7.64公里,往返一趟约80分钟,每个班次需要往返5趟……多年来,张洋始终把安全驾驶作为头等大事,从未发生过一起因驾驶原因导致的交通事故。“让每一名乘客平安到站,就是我的心愿。”他说。



四川省德阳市罗江区——

擂台比试话交流 以赛促干助振兴

本报记者 王永战

“‘支书比武堂’既是擂台,也是交流平台。我将其他村的好做法转化运用到本村来,打开了工作思路。”四川省德阳市罗江区白马关镇万佛村党委书记金利琼说。之前,万佛村有很多村集体闲置的农房。参加完“支书比武堂”后,金利琼把闲置农房归集起来,统一对外推介、招商,引进专业公司管理运营,实现了社会资本、村组、村民多方共赢,村集体资产得到大幅增长。

2023年以来,罗江区探索开展“支书比武堂”,激励村(社区)党组织书记在抓党建促改革发展、推进乡村全面振兴、完善基层治理中担当作为。通过聚集农技专家、法律顾问等专业人才,罗江区组建3支流动讲师队伍,开展专题授课,提升村(社区)党组织书记能力。

聚焦各村发展优势,罗江区以规范基层党组织运行、发展农村特色产业、壮大村级集体经济等方向,每月确定一个主题,随机抽取一批村(社区)党组织书记上台“比武”,让书记们展思路、亮答卷、授经验。截至目前,全区共举办党组织书记擂台比武、实地实训13次,培养村级后备干部队伍156名,带动干部比学赶超,增强本领。

罗江区组建评估小组,邀请农业农村局、财政局等九部门全程观摩,对党组织书记“比武”综合表现进行评定,向乡镇党委通报。通过举办项目拉练会、开展日常分析研判等形式跟踪了解“比武”效果,建立纪实档案,对不在状态的村(社区)党组织书记及时约谈预警,强化指导帮带,每年对村(社区)进行分类综合排序,对届中连续两次排名末位的党组织书记予以调整。

“我们通过‘支书比武堂’,将各级党委的决策部署、目标任务层层传递到村级‘末梢神经’,推进乡村全面振兴。”罗江区委常委、组织部部长汪旭说。